

2023年8月22日 星期二 今日8版 总第1906期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

国务院关于修改和废止部分行政法规的决定

新华社北京8月21日电 为贯彻实施新修订的《中华人民共和国行政处罚法》，推进严格规范公正文明执法，优化法治化营商环境，并落实修改后的《中华人民共和国人口与计划生育法》等法律，国务院对涉及的行政法规进行了清理。经过清理，国务院决定：

一、对14部行政法规的部分条款予以修改。
二、废止《产品质量监督试行办法》(1985年3月7日国务院批准 1985年3月15日国家标准化局发布 根据2011年1月8日《国务院关于废止和修改部分行政法规的决定》修订)。
本决定自公布之日起施行。

人在网格上走 事在网格上结 原州区“小支点”撬动基层社会治理“大格局”

本报记者 马琳 文/图



固原市原州区小川子社区党支部书记杨梅和社区警务人员等调处纠纷。

毛蒜皮”矛盾纠纷立即联系化解，涉及法律等问题连线“人人律”平台，让律师介入。线下还通过坐班的社区法律顾问、社区警务人员等共同化解，并将社区矛盾纠纷案例记录在案，力争把矛盾纠纷排查化解在萌芽状态。

穿着红马甲，拿着铲刀……最近，这样一群人穿梭在山城名邸小区的楼栋内。“您

好，我们是雁岭社区的工作人员，也是创城的志愿者，帮您铲除一下门上的‘牛皮癣’。”每次敲门，居民开门后，雁岭社区“红马甲”都要亮明身份、征求居民意见，变身“清洁工”，小心翼翼地把“牛皮癣”铲掉。

雁岭社区探索推行“微网格”治理，创新“一网格一品牌，一网格一特色”的“雁岭格格”模式。把队伍建在网格上，把管理落

到网格上，把服务融到网格上，网格员每天行走在网格上，热情服务居民。

该社区吸纳党员、离退休老干部等，组建保洁员、物业保安等300余人的“小巷管家”队伍，实行社区党支部与小区临时党支部“交叉任职”，建立健全物业公司、居委会、村委会“三方联动”联席议事制度，按照“1+1+3”基层治理机制，组建“雁岭微法庭”居民议事会，将“民有所呼、我有所应”作为服务“法宝”，切实解决群众的需求问题。组织网格长、楼栋长、警务室民警排查辖区不和谐因素，并将信息录入网格化精准服务管理平台进行上报，使一批矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态。

山城名邸小区是一个老旧小区，经常断水断电，小区管理混乱，居民很有怨言。

“这样下去的话，矛盾纠纷会越积越深越难化解……”山城名邸小区所在网格网格员马亮看在眼里急在心里。

根据小区实际情况，马亮找来社区老党员，成立临时党支部，让他们参与小区治理，参与管理小区物业，综合治理小区乱象。将活动板房改造成文化长廊，“牛皮癣”清除后楼栋内外焕然一新……在老党员和网格员的共同努力下，山城名邸小区在一步步改变。同时，创建“法治格格”，由网格员、社区民警、社区律师等“微法庭”成员对小区多年积累的物业纠纷进行调处，无法调处的导入诉讼程序，依法化解矛盾纠纷，促使该小区物业管理服务正常化。

(下转02版)

通过大数据模型发现线索
灵武检察向社会保险领域虚假诉讼亮剑

本报讯 (首席记者 王潇翊) 近日，灵武市检察院通过自主构建的以劳动关系确权案件为监督核心的民事监督大数据模型，从海量劳动争议案件中，精准锁定杨某甲等5人与灵武市某制品厂确认劳动关系纠纷案件，成功办理一系列虚假诉讼案件。

办案人员发现异常诉讼线索后，运用审查、调查、侦查“三查融合”手段开展线索核查工作。调阅法院卷宗，对5件案件进行初步审查。在分析人物关系、挖掘关键疑点的基础上，承办检察官理清调查方向，围绕案涉劳动关系是否真实这一争议焦点继续展开深入挖掘，协调联动灵武市人力资源和社会保障局、市场监督管理局、银行等多家单位，获取当事人参保信息、案涉主体工商注册信息和用人单位职工工资发放明细等证据材料，结合案件待证事实对所获证据材料进行了全面审查。

经查，杨某甲、杨某乙、赵某某、马某勇、周某某5人起诉的是灵武市某制品厂生产经营时间与杨某甲等5人在起诉书中诉请法院予以确认的劳动关系存续期间不符，后经依法询问当事人及证人获取言词证据，确定杨某甲等5人在诉讼中虚构事实骗取法院生效法律文书，企图违规补缴养老保险、增加缴费年限，其行为不仅妨害司法秩序，损害司法权威和司法公信力，而且损害国家利益和社会公共利益。

据此，灵武市检察院向灵武市法院制发再审检察建议书5份，灵武市法院经审查采纳检察建议并将5案全部裁定再审。再审程序中，因杨某甲等5人申请撤诉，灵武市法院审理后裁定准许其撤回起诉，并将一审中作出的5份民事调解书予以撤销。

为形成社会保险领域精准打击民事虚假诉讼行为合力，再审检察建议书发出后，灵武市检察院联合灵武市法院、人力资源和社会保障局召开专题联席会议，会签《关于在查处社会保险领域虚假诉讼中加强协作配合的会议纪要》，着力构建共建共享长效机制，积极探索建立裁判文书信息和社会保险缴纳信息共享机制与信息互通数据平台，实现虚假诉讼信息共享，综合运用大数据、信息化手段发掘社会保险领域虚假诉讼线索，有效防范和遏制社会保险领域虚假诉讼案件的发生。

亮数据看变化

法援律师队伍扩大至367名 银川法律援助解决受援人烦心事

本报记者 杨秀丽

“法律援助真是解决了我的烦心事！”日前，受援人王某向银川市西夏区司法局法律援助中心工作人员连连致谢。

2022年4月，因调岗，王某被公司辞退，其工作期间公司一直未缴纳社保。2022年11月，王某向西夏区司法局法律援助中心申请法律援助，该中心审核后指派法律援助律师为其代理。在法律援助律师的努力下，今年4月，劳动仲裁部门裁决认可公司和王某2021年10月至2022年3月存在劳动关系，公司须一次性支付王某未及时签订劳动合同双倍工资和违法解除劳动合同赔偿金共计4839元。裁决书生效后，王某根据裁决书让公司为其补缴了社保，各项诉求均得到解决。

解决群众的急难愁盼，法律援助在维护社会公平正义方面发挥了重要作用。近年来，银川市司法局持续推进法律援助服务规范化、标准化建设，着力提升法律援助办案质量和效率。今年，银川市司法局招募办理法律援助案件律师，补充吸纳到银川市法律援助律师库。经审核，新招募法律援助律师257名，全市法律援助律师队伍扩大到367名。联合银川市妇联招募婚姻家事类法律援助律师，为法律援助律师队伍增添新的活力。组织各县(市)区司法局法律援助工作人员及新招募的法律援助律师200余人参加法律援助业务培训，讲解法律援助案件评估方式、评估指标体系、评估规则、办案中需要注意的事项等内容，确保每一名法律援助律师和承办法律援助案件人员知标准、守标准，会用标准。

银川市司法局组织各县(市)区司法局开展法律援助案件交叉评查，从案件受理源头抓起，严格审核、指派、办理、结案、归档等各个环节，担当起案件质量监管责任。今年上半年，共评查法律援助案件2602件，评查通过2600件，合并2件，升格类31件，各县(市)区法律援助案件复核通过率平均为98.8%。

天天讲安全

永宁消防联合药企开展灭火救援演练

本报讯 (记者 苏克龙) “启元药业一处甲类液体储罐区起火了，请求消防支援。”8月18日，一场由永宁消防和当地药企联合组织的灭火救援演练在宁夏企业药业有限公司举行。

演练模拟启元药业一处甲类液体储罐区发生火灾，消防控制室值班人员发现情况后，立即启动微型消防站联防灭火救援机制并拨打119报警电话。微型消防站人员到达现场后，利用固定水炮、微型消防车出水枪开展灭火。望远消防站接警后，第一时间出动消防车赶赴现场实施救援。侦查小组对火灾现场进行侦查，掌握了周边情况及火势蔓延的途径。根据侦查情况，指挥员下达作战命令。消防员启用高喷射车对罐区进行冷却，出泡沫管枪对地面流淌火进行扑救。在举高喷射车的作用下，火势很快得到控制。

永宁县消防救援大队望远消防站站长张乐斌表示，演练不仅增强了队伍灾害事故综合应急救援和快速反应能力，完善了灭火救援力量调度工作机制，更提升了队站火灾初战处置水平，为火灾扑救积累了经验。



践行“浦江经验” 创新基层治理

“新变种”。面对新形势，基层治理不能“以不变应万变”，而是在坚持全心全意为人民服务宗旨基础上，在创新方法上下功夫，在提升水平上求实效。而“浦江经验”就是一次重大创新，习近平同志曾将这一创新，归纳为“四个有利于”：有利于进一步畅通与基层群众交流、沟通的渠道，有利于面对面向群众宣传党的路线方针政策和法律法规，有利于切实为群众解决实际问题，有利于我们研究、探索和把握信访工作以及其他工作的规律。

“浦江经验”的创新，解决的是老百姓

的急难愁盼，突破的是改革发展的堵点难点。它要求领导干部到群众中去，和群众坐在一条凳子上，围在一张桌子旁，了解实情、剖析难题，找到办法，从而为群众排忧解难。它不停留在就事论事的个案解决，而是将解决单个问题的个别经验汇总为破解同类难题的有效做法，上升为推动改革发展的规律性认识，从而迈出高质量发展新步伐。

“浦江经验”的创新，也提升了领导干部的群众工作能力，密切了党与人民群众的血肉联系。“浦江经验”要求领导干部要

有“犯其至难而图其至远”的抱负，敢于往矛盾“窝”里钻，把解决问题、化解矛盾作为重点，多一些解剖麻雀式的调研、七嘴八舌式的讨论，与群众在交流感情中研究问题，在解决问题中升华感情、增进互信、凝聚共识，最终形成干部群众一条心、攻坚克难一股绳。

当前，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定、难预料因素增多的时期。

(下转02版)

变群众上访为干部下访，变被动接访为主动解难，“浦江经验”不仅推动信访工作从单向信息传递转变为干群之间有来有往，而且实现了自下而上与自上而下的双向互动，形成了基层治理模式的重大创新。

基层治理是国家治理的基石。以习近平同志为核心的党中央对此高度重视。习近平总书记曾经指出：“党的工作最坚实的力量支撑在基层，经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层，必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，丝毫不放松。”

当前，在广大基层，新情况、新问题、新现象层出不穷，即使是老问题，也常常会有

